

彭清华在省委生态环境保护专题会议上强调

## 建设长江上游生态屏障

## 奋力谱写美丽中国四川篇章

四川经济日报讯 5月15日下午,省委书记彭清华主持召开生态环境保护专题会议并讲话。他强调,全省各地各部门要进一步提高政治站位,自觉向党中央、向习近平总书记看齐,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,把建设长江上游生态屏障、维护国家生态安全放在生态文明建设的首要位置,结合开展“大学习、大讨论、大调研”活动,进一步加深对习近平总书记生态文明建设重要战略思想和对四川工作重要指示精神的理解把握,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚决推动党中央关于生态文明建设决策部署在四川落地落实,奋力谱写美丽中国四川篇章。

省委副书记、省长尹力出席会议并讲话。

会议先后听取了环保厅、省发改委、省经信委、国土资源厅、水利厅、林业厅关于落实中央和省委生态文明建设部署、加强生态环境保护、构建长江上游生态屏障、助推长江经济带发展等工作情况的汇报。与会同志围绕进一步抓好全省生态文明建设和环境保护工作进行研究讨论,提出意见建议。

彭清华在讲话中指出,党的十八大以来,党中央、习近平总书记从中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局的战略高度,从实现中华民族伟大复兴中国梦的历史维度,鲜明提出绿色发展理念,强力推进生态文明建设,推动生态环境保护从认识到实践发生了历史性、转折性和全局性变化。特别是习近平总书记2016年1月、今年4月分别在重庆、武汉召开长江经济带发展座谈会,明确提出“要坚持共抓大保护、不搞大开发”,充分体现了以习近平同志为核心的党中央加快建设美丽中国的坚定决心。这些重要部署和要求,为我们加强生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。四川是长江上游重要的生态屏障和水源涵养地,肩负着维护国家生态安全的重要责任。全省各地各部门要切实增强做好生态文明建设的思想自觉和行动自觉,进一步找准问题短板和薄弱环节,进一步完善思路办法和政策举措,坚决推动党中央关于生态文明建设的决策部署落到实处、见到实效,推动全省生态文明建设水平全面提升。

彭清华指出,要聚焦突出问题,坚决打好污染防治攻坚战,特别是打好蓝天保卫战、碧水保卫战、黑臭水体治理攻坚战、长江保护修复攻坚战、饮用水源地问题整改攻坚战、环保基础设施建设攻坚战、农业农村污染治理攻坚战、“散乱污”整治攻坚战等八个战役,落实好(湖)长制,不断提高全省生态环境质量,更好满足人民群众对美好生活的需要。要持续开展大规模绿化全川行动,大力清理整顿自然保护区、风景名胜区、世界自然遗产地内的生态环境违法问题,推进大熊猫国家公园建设,维护好“四区八带多点”生态安全格局。

彭清华指出,要以对党、对人民、对历史高度负责的态度,采取有力措施抓好中央和我省环保督察反馈意见整改,对照总体整改方案,列出工作清单,明确责任主体,严格落实整改“销号制”,加强跟踪督办,确保各项问题全部如期整改到位,确保整改成效让党中央放心、让人民满意。

彭清华指出,要坚决落实高质量发展要求,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。重点是大力推广使用可再生资源,实施好“气化全川、电能替代、清洁替代”工程,加快水电外送通道建设,加快推动传统制造业改造升级,大力发展高新技术产业、战略性新兴产业和生态文化旅游业,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

彭清华指出,要深入推进生态文明体制改革,加快构建生态文明制度体系。全面落实主体功能区规划,加快建立衔接一致的规划体系和科学有效的管控体系,加快完善生态补偿、自然资源有偿使用等制度机制,牢牢守住生态资源消耗上限、环境质量底线和生态保护红线。按照中央统一部署做好我省生态环境领域的机构改革工作,加强生态环境保护地方立法,以零容忍的态度严厉打击环境违法犯罪行为。(下转2版)

## 康定推进藏区实现科学发展、可持续发展、高质量发展

# 绿色产业“兴”起来 绿色品牌“响”起来

四川经济日报记者 杨琦

“蓝天、雪山、草原、藏寨……简直不可思议,太美啦!情歌故乡景色果然名不虚传。”连日来,众多游客走进康定,来自台湾阿里山的游客王霞惊叹不已。

五月的康定,蓝天白云长作伴,绿水青山入目来。

5月2日至4日,四川省委书记彭清华在甘孜调研时指出,要大力发展全域旅游和特色优势产业,坚定走生态优先绿色发展之路,推动藏区实现科学发展、可持续发展和高质量发展。

近年来,康定市围绕创建“国家森林城市”“国家生态园林市”、打造“世界自然生态旅游及康巴文化旅游目的地”目标,加强顶层设计,厚植生态文明基础,生态环境质量持续改善,产业结构不断优化,走出了一条生态改善和经济发展双赢的可持续发展之路。

如今,绿色发展已成为康定经济转型的新坐标。

### 顶层设计 树立“绿色导向”,一张蓝图绘到底

生态优势如何转化为发展优势?这是康定多年来努力探索解答的命题。

2016年,在康定市第二次党代会上,市委书记邓立军提出:“未来五年,我们将坚持生态优先,走绿色发展之路,大力发展绿色经济,在全州率先实现首位崛起,奋力建成全国藏区全面小康示范市。”

如何趟出绿色发展道路,实现发展蓝图?康定锁定“生态”二字。近年来,随着东部沿海产业转移,多个投资总额上千万元的项目被康定拒

之门外;康定先后投资近700万元淘汰落后产能、实施技术改造,关停多家污染企业……

据测算,仅被拒之门外的投资项目,一旦正式建成投产,每年至少会给当地财政带来上亿元的收入,这对一个全年财政收入不过4亿元的城市而言,并不是小数目。

然而,为了生态发展,康定坚定拒批所有可能破坏生态环境的项目。“在生态环境保护问题上决不能越雷池一步,决不走以牺牲生态环境为代价换取一时经济增长的歪路。”康定时刻保持目光长远,坚持向蓝色经济效益,向蓝天要效益。

在康定折多塘村,近年引进的蓝逸高原食品公司在这里建起了多功能现代化生态示范牧场,带动当地村民年均收入3万元左右。去年公司销售收入实现4000余万元,成为甘孜州规上工业企业。

如今,在对外招商引资中,康定严把生态关,加大对文化旅游、现代农牧、中藏药业等环保项目的招商。

据康定市经信投促局局长吴跃凤介绍:“今年将建成鸳鸯坝中藏药业园区、新都桥物流园区、瓦泽乡汽车园区、雅拉乡农产品加工园区,大力发展园区经济,实现经济转型升级。”

### 增绿增收 提升“绿色实力”,群众吃上“生态”饭

在海拔4000米的康定机场路两旁,一棵棵川西云杉一字排开,绿意盎然独成一景。在摄影家的天堂新都桥,总投资2300万元的“万亩花海”项目目前已进入后期管护。

“今年7-8月,万亩鲜花将绽放,将扮靓整个新都桥。到时游客可以赏花、骑马,累了住帐

篷、吃藏餐、听藏歌。民居接待将会增加当地村民的收入。”康定市政协副主席、市环林局局长降措尼玛说。

近年来,按照甘孜州大规模绿化全川行动方案,康定市稳步实施“山植树、路种花、河变湖(湿地)”生态工程,积极开展“美丽康定绿化行动”“大美草原守护行动”。

增绿行动中,康定成立了5家专业造林专业合作社,60%社员为贫困户,不仅有效解决了贫困群众就业,增加了贫困群众收入,还增添了植被,修复了生态。

截至目前,康定市已组织全民义务植树47万株,沙场植被恢复130亩,巩固退耕还林成果7.9万亩,森林资源有效管护471万亩,森林生态效益补偿178.3万亩。今年还将启动总投资2995万元的立曲河湿地生态保护(新都桥段)一期项目建设。

“没有产业支撑,生态保护就是空中楼阁。”康定市委副书记、市长甲么表示,依托生态优势,发展特色产业,是解决地区差异和深度贫困问题的必然途径。

因地制宜,一村一品,特色产业整村推进。康定在增绿的同时也着力帮助群众增加收入。“经过精心呵护,今年果树花开得繁,想必又是一个丰收年。”日前,康定江江沟村300亩的苹果花开得正艳,合作社负责人李德华一边忙着施肥一边向记者介绍。

2014年,该村整村推进种植优质苹果300亩,去年苹果产量就突破6万斤,实现产值30余

万元。该村21户村民也因发展水果产业走上了致富路。

“按照‘西大东精’农业产业发展思路,今年全市将建特色水果、绿色蔬菜、中藏药、黑青稞等基地2.3万亩,建设藏香猪、野猪猪、藏鸡等特色养殖基地4个,已成功打造大渡河流域羊肚菌产业带4000余亩。”康定市农牧科技和供销合作局局长降措说。

绿色产业“兴”起来,绿色产品“搞”起来,绿色品牌“响”起来。目前,康定“达杠苹果”“瓦斯沟枇杷”等19种特色产品已成为区域特色品牌;“赶羊羊肚菌”获得欧盟有机认证;“康定羌根”“康定红皮萝卜”获得国家农产品地理标志认证;康定获得“中国高原羊肚菌之乡”称号;全市通过农业部无公害农产品基地认证。

如今,无论是康定农区还是牧区,村民们都能吃上“生态”饭,收入持续增加。去年康定农村居民人均可支配收入达到12128元,增长11.5%。

### “旅游+”助攻 加快“绿色转型”,实现高质量发展

康定,一座享誉世界的历史文化名城,康定跑马山,名扬四海,《康定情歌》醉了天下人。然而,康定不仅有情歌,还有雪山、湖泊、草原……新时代当有新目标新作为——立足资源禀赋,发展全域旅游。(下转3版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
新时代 新气象 新作为

## 科技助农 纳溪茶园浇水如盖纱



近日,泸州市纳溪区大渡口镇天堂村的茶园正在进行雾灌,茶叶上端的水雾宛如白纱,美不胜收。泸州市纳溪区按照科技助农、资源助农的主导思想,在茶园、果园、蔬菜等基地集中配置雾灌(滴灌)、太阳能防虫、机械采收、大数据监管等科技管设施,让智能科技服务乡村振兴,降低农民的生产成本,提升土地的耕播率。目前,纳溪区已完成茶园、果园、蔬菜雾灌及太阳能防虫设施1000余公顷,每公顷土地为农民节约灌溉、农药等成本费用约6000元。 杨涛 四川经济日报记者 庞玉宇 摄影报道

## 传统行业与数字经济融合发展座谈会在蓉召开

# 实体企业与数字经济融合是大潮流

四川经济日报讯 (记者 闫新宇 李洋 鲍安华)作为推动我国经济发展质量变革、效率变革、动力变革的重要驱动力,数字经济被写进党的十九大报告。作为国内新一线城市,成都数字经济水平位列全国第五。正处于转型升级的成都,如何将数字经济与传统行业有机融合,在实现高质量发展的同时,更好地惠及民生?昨日,“传统行业与数字经济融合发展座谈会”在成都优客逸家召开。座谈会以房屋租赁为例,讨论了传统行业与数字经济融合发展所面临的现状、机遇与挑战。

四川省社科院党委书记李后强,西南财经大学教授、西财智库总裁汤继强,优客逸家集团副总裁董林、陈迎春,四川经济日报副总编辑王慧等专家与嘉宾出席座谈会。

座谈会上,与会专家就住房租赁行业良好的发展前景、住房租赁企业存在的一些问题,以及数字经济如何在住房租赁等相关领域中运用和发展的议题,与参会嘉宾进行了交流。他们一致认为,实体企业与数字经济融合是大潮流大趋势,而且在数字经济迅猛发展的当下,实体企业要发展,就必须注重数字经济,重视线上线下的互动,打破以往线上线下的分分作作的局面。互联网技术的不断更新,在逐步改变实体经济的发展轨迹。住房租赁行业同样如此。

“房子是拿来住的,不是拿来炒的。”汤继强谈到,以数字和数据作为基本,我国住房租赁市场是大有前景的。相关数据统计显示,成都每年约有617万流动人口,加之成都的“蓉漂”人才计划,大量

的外来人口和流动人口让住房租赁市场一片大好。政府应出台相关政策,让互联网与传统的住房租赁市场相结合,这种模式相对比较新鲜。

李后强认为,构建现代产业体系,一方面要加大传统优势产业的改造升级,同时又要加大力度培育和引进一批新产业。他说,传统产业特别是优客逸家应加强品牌建设,中国品牌在国际市场开始崭露头角,离不开数字经济提供所提供的机遇。由于数字经济的快捷性,数百个国家和地区被网络连接在一起,品牌国际化的趋势成为必然。数字经济为中国品牌的发展提供了机遇,同时也带来了挑战,开放式的环境意味着中国品牌将面临与世界各大优秀品牌竞争,这对中国品牌提出了更高的要求。

## 中国-新西兰猕猴桃联合实验室在成都启用

四川经济日报讯 (记者 易彤 杨洋)昨日,中国-新西兰猕猴桃联合实验室在成都天府新区正式启用,四川省副省长彭宇行出席启用仪式并宣布实验室启用。

据了解,中国-新西兰猕猴桃联合实验室是四川省自然资源科学研究所和新西兰皇家植物与食品研究所联合共建的猕猴桃国际化创新平台。实验室将通过中国、新西兰在资源、市场、技术、人才、管理等优势资源上的互补,推动大数据及基因组学技术的应用,提升生物育种水平,构建全球猕猴桃种质资源基因数据库。

记者了解到,实验室布局了资源育种、栽培生理、生物技术、基因工程、生物防控、食品安全、分析测试7大主体功能研发区,配备了先进科研仪器设备100余台(套),可用于研究猕猴桃溃疡病防控这一世界难题,以及猕猴桃采摘后保鲜贮藏等产业关键技术。

四川省自然资源科学研究所与新西兰皇家植物与食品研究所从1993年开始合作,双方不仅在什邡科研育种基地建成了全球最大的猕猴桃种质资源圃,还在绵竹建成高标准猕猴桃科技成果转化示范基地2000亩,并与亚洲最大水果营销企业佳沃鑫荣懋签署战略合作协议,创新了“成果独家授权+企业主体经营+技术全程服务”品种双转让转化模式。

统计数据显示,目前,四川省猕猴桃种植面积达69.9万亩,产量39.9万吨,产值87.7亿元,年均增幅分别达到12.4%、19.4%、36.1%,分别占全国的27.72%、15%、29.07%,栽培面积和产量位居全国第二位。

## 1-4月四川外贸增长29.2% 4月大幅增长42.5%

四川经济日报讯 (记者 鲍安华)记者昨日从成都海关获悉,据成都海关统计,今年1-4月,四川货物贸易进出口总值为1594.3亿元人民币,同比增长29.2%。其中,出口836.1亿元,增长34.6%;进口758.2亿元,增长23.8%。4月当月,四川进出口416.7亿元人民币,增长42.5%,较上月24.1%的增速大幅提升。其中出口241亿元,增长46.7%,较上月21.8%的增速大幅提升;进口175.7亿元,增长37%,较上月26.8%的增速有所加快。

据成都海关办公室相关负责人介绍,1-4月四川外贸进出口的主要特点是,加工贸易占比近6成,增速远快于一般贸易,海关特殊监管区域进口设备激增。四川以加工贸易方式进出口944.6亿元,延续去年以来的快速增长势头,大幅增长38.2%,拉动同期四川外贸增长21.2个百分点,占同期四川外贸进出口总值的59.2%;以一般贸易方式进出口449.1亿元,增长15.9%,拉动同期四川外贸增长5个百分点,占28.3%;以保税物流进出口136亿元,增长17.6%,占8.5%。此外,以海关特殊监管区域进口设备21亿元,激增1.1倍,占1.3%。

前4月,四川与主要贸易伙伴增势良好,其中对美国、东盟、欧盟和日本等前4大贸易伙伴分别进出口390.9亿元、309.6亿元、246.9亿元和130.8亿元,分别增长25.5%、39.9%、15%和26.1%,四者合计占四川进出口总值的67.6%。